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Einführung
Konzeption zur verbesserten Öffentlichkeitsbeteiligung sowie Transparenz bei der Erstellung und Erarbeitung von Gewässerentwicklungskonzepten (GEK) vom 19. Oktober 2012
Anlage: Konzeption verbesserte Öffentlichkeitsbeteiligung GEK
Gemäß der WRRL sind die Bewirtschaftungspläne und Maßnahmenprogramme der Flussgebietseinheiten mit konkreten Maßnahmen zu untersetzen, um die Umweltziele gemäß Artikel 4 WRRL zu verwirklichen. Zur Realisierung sind Maßnahmen an Oberflächengewässern erforderlich, deren Inhalte und Umfang u.a. über GEK ermittelt und vorbereitet werden.

Auf Grund wiederholter Kritiken insbesondere von Landnutzern an Planungen und Maßnahmen im Zusammenhang mit der Erstellung von GEK ist es erforderlich, eine inhaltlich präzisierte Vorgehensweise der Öffentlichkeitsbeteiligung in diesem Zusammenhang umzusetzen.

Obgleich bereits jetzt bei der GEK-Erstellung und der resultierenden Maßnahmenumsetzung eine Beteiligung der Öffentlichkeit erfolgt, haben unabgestimmte Umweltfachplanungen unterschiedlicher Zielstellungen innerhalb der selben Gebietskulisse zu Verwirrungen bei den von eventuellen Maßnahmen betroffenen Gewässer- und Landflächennutzern geführt. Die massivste Kritik kommt dabei von der Landwirtschaft.

Um hier eine Verbesserung zu erreichen, wurde deshalb unter Beteiligung des MIL und des Landesbauernverbandes (LBV) ein Leitfaden zur inhaltlichen Ausgestaltung einer Öffentlichkeitsbeteiligung bei der Erstellung von GEK erarbeitet.

Die Konzeption zur verbesserten Öffentlichkeitsbeteiligung bei den GEK soll Anwendung in der GEK-Bearbeitung durch das LUGV finden. Der LBV will seinerseits auf der Grundlage des Konzepts für ein besseres Verständnis der Problematik bei seinen Mitgliedern werben und für entsprechende Informationen sorgen. 

Damit soll einerseits der massiven und teilweise unberechtigten Kritik an den Vorhaben zur Umsetzung der WRRL begegnet und das aus mangelnder Information resultierende Konfliktpotential entschärft und andererseits eine verständnisvollere Einstellung zu den Handlungen der LUGV-Mitarbeiter sowie GEK-Bearbeiter erreicht werden. 

Beigefügt übersende ich hiermit dem Landesamt für Umwelt, Gesundheit und Verbraucherschutz die Konzeption zur verbesserten Öffentlichkeitsbeteiligung bei der Erarbeitung von GEK zur Beachtung und Einführung als Handlungsgrundlage.

Im Auftrag

Kurt Augustin

Abteilungsleiter
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